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П
остановка проблеми. У національній
доктрині розвитку освіти обґрунтовано
завдання  оновлення  змісту  освіти

та  навчально-виховного  процесу ,  який
повинен  будуватися  відповідно  до  потреб  та
індивідуальних можливостей дітей, зростання їх
самостійності й творчої активності. А це вимагає
організації  навчання відповідно до  здібностей,
здатності до навчання, таланту дитини [2, 9].

У  процесі  модернізації  початкової  освіти,
запровадження в  ній  компетентнісного  підходу
відбувається  методологічна  перебудова
навчального процесу на принципах гуманізації і

демократизації, спрямування його на особистісний
розвиток молодших школярів, формування в них
основних компетентностей [4, 2].

Компетентнісний  підхід в  освіті  розуміють
як  спрямованість  навчального  процесу  на
формування і розвиток основних компетентностей
особистості. Це вимагає відходу від інформаційної
спрямованості навчання і перенесення акценту із
засвоєння нормативно визначених знань, умінь і
навичок  на  формування  і  розвиток у  школярів
здатності  самостійно  практично  діяти,
застосовувати індивідуальний досвід та досягнення
у нестандартних, творчих, життєвих ситуаціях.
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Одним  із  найважливіших  завдань  учителя
початкової  школи є  формування математичних
понять  –  невід’ємної  складової  розвитку
абстрактного і логічного мислення учнів. Рівень
оволодіння учнями математичними поняттями є
свідченням їхніх успіхів в оволодінні знаннями і
запорука  їхнього подальшого  руху  в  засвоєнні
навчального матеріалу [5, 89].

Математичні поняття є окремим видом більш
загального родового поняття,  яке психологами
називається взагалі поняттям. Різні науковці по
різному дають означення поняттям. Проте в усіх
означеннях відображаються спільні ознаки цієї
психологічної  категорії:  продукт  розумової
діяльності людини – думка, в  якій  відображені
загальні,  найсуттєвіші  і  відмінні  від  інших
специфічні ознаки предметів чи явищ дійсності.

Відомо,  що  основними  педагогічними
умовами,  що  забезпечують  готовність  вчителя
до  формування  в  учнів  початкових  класів
математичних уявлень і понять [1, 12], є такі:

  комплексне  вивчення  математичних,
психологічних  і  методичних  основ  формування
уявлень  і понять;

  вивчення різних  форм  і методів  формування
математичних  уявлень  і  понять,  а  також
можливостей інноваційних технологій у цьому процесі;

 організація самостійної творчої діяльності
вчителів  із  виготовлення  дидактичних
матеріалів,  спрямованих  на  формування  в
учнів  математичних  уявлень  і  понять  та
здійснення  контролю  за  їх  засвоєнням.

Особистісний підхід до навчальновиховного
процесу  передбачає  певну  переорієнтацію
свідомості вчителя, погляду на особистість учня
та  на  себе,  як  цінність  та  самоцінність.  Тоді
навчальновиховний процес набуде особистісного
спрямування. А всі зміни в системі освіти повинні
розглядатися в контексті удосконаленого  уроку,
навчання  на  якому  має  підпорядковуватися  не
повідомленню  матеріалу  й  перевірці  знань,  а
виявленню  досвіду  учнів  щодо  викладеної
вчителем  інформації.  Зміни  у  навчанні  учнів
неможливі  без  застосування  інноваційних
технологій ,  які  ґрунтуються  на  діалозі,
моделюванні  ситуацій  вибору,  вільному обміні
думками між учнями  і вчителем.

Розв’язання проблеми інтенсифікації навчання
потребує  від  учителя  глибоких  знань  з
математичної  теорії, логіки, загальної та вікової
психології,  педагогіки,  методики  викладання
математики,  оволодіння  та  використання
інноваційних  технологій. Тому перед  вчителем
постає  проблема  –  володіти  методикою
використання  інноваційних технологій  з метою
інтенсифікації навчальновиховного процесу.

Аналіз останніх досліджень  і публікацій.
Ще  у  60х  роках  ХХ  ст.  Я.  Голант
охарактеризував три основні моделі навчання, що
існують  у  школі.  Залежно  від  участі  учнів  у
навчальній  діяльності,  зазначав  Я.  Голант,
розрізняють  активну  і  пасивну  моделі
навчання.  Термін “пасивна”  є  умовним,  адже
будьякий  спосіб  навчання  передбачає  певний
рівень пізнавальної активності учня. Ймовірно, у
своїй  класифікації  вчений  використовував
“пасивність”  як  визначення  низького  рівня
активності  учнів,  де  переважає  репродуктивна
діяльність, а самостійність і творчість практично
відсутні.

Доведено науковцями сучасності, що потребує
змін  “режисура уроку”.  Важливо,  щоб  учні  не
тільки  слухали  розповідь  вчителя,  а  й
співпрацювали з ним, висловлювали свої думки,
ділилися інформацією. Завдання вчителя на уроках
нового  типу  – пропонувати  свою  точку  зору  з
позиції  наукового  знання,  а  не  змушувати учня
схилятися  до своєї думки;  розвивати  критичне
мислення  школярів,  тобто  навчати  здатності
самостійно аналізувати  інформацію; формувати
вміння бачити помилки у твердженнях товаришів;
аргументувати  свої думки,  змінювати  їх,  якщо
вони неправильні, прагнути пошуку оптимальних
рішень; обирати  свою позицію стосовно різних
питань тощо.

Перевірено  експериментально,  що  якщо
хочемо  залучити  учня  до  освітнього  процесу
(уроку), то зобов’язані допомогти дитині побачити
в  ньому  свою  значущість,  мотиви  власної
діяльності.  Сьогодні  вже  неможливо  навчати
традиційно: у центрі навчальновиховного процесу
має  бути учень. Від його  творчої  активності  на
уроці, вміння доказово міркувати, обґрунтовувати
свої  думки,  вміння  спілкуватися  з  учителем,
учнями  класу  залежить  успіх  у  свідомому
опануванні шкільної програми [7, 119].

Мета статті – охарактеризувати застосування
інноваційних навчальних  технологій на  уроках
математики в початкових класах,  з’ясувати  суть
інтерактивного навчання та виявити його переваги
із традиційними підходами до навчання.

Виклад  основного  матеріалу.  Учень
виступає в ролі “об’єкта” навчання, він отримує
певну інформацію, матеріал від учителя і повинен
засвоїти та відтворити її. Домінують такі методи
навчання, як читання, лекціямонолог, пояснення,
демонстрація, відтворювальне опитування.

Активна  модель  навчання  передбачає
застосування  методів,  які  стимулюють
пізнавальну активність і самостійність учнів. Тут
же  учень  вступає  в  діалог  з  учителем, виконує
певні  творчі  завдання  і  виступає  “суб’єктом”
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навчання.  Основні  методи  навчання  –  це
різноманітні  творчі  та  проблемні  завдання,
проблемні ситуації, самостійна робота, запитання
від учителя до учня і навпаки.

Інтерактивна модель навчання передбачає
використання  інноваційних  інтерактивних
технологій  навчання,  причому  необхідно
пам’ятати, що діти вчаться ефективно, якщо:

 є мотивація  до  навчання;
 використовуються методи, які відповідають

різним стилям і способам навчання;
 створено приязне комфортне  середовище;
 є можливість застосувати їхні знання і вміння;
  володіють  відчуттям  контролю  над

процесом  навчання;
  досягають  успіхів;
 є можливість  випробовувати  нові  знання

на  практиці  і  використати  набуті  знання;
 повністю  залучаються у процес навчання;
 мають достатньо часу на засвоєння нових

знань  і  вмінь;
- можуть побачити використання набутих

знань та вмінь  на практиці.
Внаслідок  використання  інноваційних

технологій у процесі навчання  формуються такі
методичні вміння  [9,  97]:

  доступно  пояснювати  навчальний
матеріал;

  вдало  і  доцільно  використовувати
наочність;

  організовувати  різні  види діяльності, що
забезпечують їх наступність, цілеспрямованість,
логічну послідовність;

  творчо  використовувати  сучасні
інноваційні  технології  та  активні  методи  і
прийоми  навчання;

  творчо  використовувати  виховний  і
розвивальний  потенціал  математики;

 структурувати інтегровані уроки з метою
засвоєння  між  предметних  понять;

  використовувати  технічні,  в  тому  числі
комп’ютерні,  засоби  формування
математичних  уявлень  і понять.

Організація  інтерактивного  навчання
передбачає  моделювання  життєвих  ситуацій,
використання рольових ігор, висловлювання своєї
точки зору стосовно тієї чи іншої проблеми, вміння
доказово міркувати, спільне вирішення питання
на основі аналізу обставин та відповідної ситуації.
Суть  інтерактивного  навчання  у  тому,  що
навчальний  процес  відбувається  за  умови
постійної,  активної  взаємодії  всіх  учнів.  Це
співнавчання,  взаємонавчання  (колективне,
групове, навчання у співпраці), де учень і учитель
є  рівноправними,  рівнозначними  суб’єктами
навчання. Під час інтерактивного навчання  учні
вчаться  бути  демократичними,  спілкуватися  з
товаришами, критично мислити, поважати думку
колег, приймати продумані рішення.

Розробку  елементів  інтерактивного  навчання
ми можемо знайти в працях В. Сухомлинського,
у творчості вчителівноваторів 70 – 80 рр. ХХ ст.
Ш. Амонашвілі,  В.  Шаталова, С.  Лисенкової,  у
теорії  розвивального  навчання.

Структура  таких  уроків  складається  з п’яти
етапів [7, 229]:

 мотивація;
  оголошення,  представлення  теми  та

очікуваних  результатів;
  актуалізація  знань,  надання  необхідної

інформації;
  усвідомлення;
  рефлексія.
Центральною частиною уроку є інтерактивна

вправа.
Враховуючи  психологічні  особливості учнів

молодшого  шкільного  віку  та  рівень  їхньої
готовності  до  спілкування,  вважаємо,  що
застосування інтерактивних технологій навчання
в початковій школі варто розпочинати з роботи в
парах.  Саме  в  процесі  роботи  в  парах  учні
отримують можливість говорити, що є необхідним
для  цього  вікового періоду.  Всупереч  тому, що
увага дітей молодшого шкільного віку нестійка і
тому вони часто відволікаються, під час роботи
з партнером кожний з учнів працює активно. Цю

Позитивні аспекти інтерактивної моделі 
навчання 

Негативні аспекти інтерактивної моделі 
навчання 

1. Розширюються  пізнавальні  можливості  учня 
(здобуття,  аналіз,  застосування  інформації  з 
різних джерел). 
2. Як правило, високий рівень засвоєння знань. 
3. Учитель  без  зусиль  може  проконтролювати 
рівень засвоєння знань учнями. 
4. Учитель  має  змогу  розкритися,  як 
організатор, консультант. 
5. Партнерство  між  учителем  і  учнями  та  в 
учнівському колективі. 

1. На  вивчення  певної  інформації  потрібен 
значний час. 
2. Необхідний  інший  підхід  в  оцінюванні  знань 
учнів. 
3. У  вчителя  відсутній  досвід  такого  способу 
організації навчання. 
4. Нестача  методичних  розробок  уроків  з 
використанням інтерактивних методів навчання. 

 

ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ
ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ МАТЕМАТИКИ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ



42

технологію можна використовувати на будьякому
етапі уроку математики, навіть на етапі перевірки
самостійно  виконаного  завдання,  зокрема  й
домашнього,  коли  вчитель  пропонує  звірити
відповіді  завдань  і  в разі  розходження, довести
правильність своєї відповіді.

Також на уроках математики під час організації
праці за технологією “Робота в парах” учитель
може давати учням наступні завдання:

 обговорити хід розв’язання прикладу (задачі),
а потім самостійно записати розв’язання в зошит;

  розглянути  і проаналізувати  запропоновані
вчителем з підручника чи спроектовані на екран
або написані на картках різні способи розв’язання
завдань;

  обговорити  хід розв’язання  прикладу  або
задачі;

 обговорити відповіді на запитання вчителя;
 розробити запитання до інших учнів класу;
 зробити висновок і т. п.
Наприклад, об’єднавши учнів  у пари  в тому

порядку, в якому вони сидять за партами, вчитель
кожному  з  пари  дає  завдання  проаналізувати
певний  спосіб  розв’язання  завдання.  Після
закінчення  відведеного  вчителем  часу  на
обмірковування відповіді, за його вказівкою кожен
учень  пари  по  черзі  розказує  хід  виконання
завдання. Вчитель попереджає, що учень, який
слухає, має бути уважним, щоб міг вкінці сказати,
чи погоджується з таким міркуванням чи ні. Якщо
він не погоджується, то має висловити свій варіант
пояснення.  А  також  учитель  попереджає
школярів, що вони мають  дійти спільної  згоди,
після чого пропонує вирішити, хто з учнів пари
представлятиме свої міркування в загальному колі
за  технологією “Мікрофон”.

Варто  зазначити,  що  у  випадку,  коли  немає
умов  розмістити дітей по колу  або  це  викликає
певні ускладнення, то “мікрофон” передається з
однієї парти на іншу або від одного учня до іншого,
що сидить поруч.

Враховуючи  особливості  математичних
завдань,  учитель  може  дещо  видозмінити  цю
технологію.  Наприклад,  запропонувавши парам
визначити, хто з учнів пари представлятиме хід
виконання завдання першим способом, учитель,
передаючи уявний мікрофон учню, просить його
розпочинати відповідь словами: “На мою думку,
це  завдання виконано таким чином:  ...”  і, після
закінчення,  передати  “мікрофон”  наступному
учню. Якщо учень, який взяв “мікрофон”, міркує
аналогічно,  то  має  починати  словами:  “Я
погоджуюся, що ...” – і ще раз озвучити відповідь,
щоб краще  запам’ятати.

Якщо  пояснення  і  далі  аналогічні
(повторюються), то вчитель може запитати, чи є

в когось інша версія, якщо немає, то представнику
наступної  пари  вчитель пропонує  представити
другий спосіб розв’язання.

У  випадку,  коли  учень,  який  отримав
“мікрофон”,  не  погоджується  з  попереднім
судженням,  тобто  має  свою  думку,  то  як  і  в
попередньому  випадку,  відповідати  доцільно
розпочати  словами:  “На  мою  думку
Висловившись, він передає “мікрофон” далі.

Якщо були різні тлумачення ходу розв’язання
завдань, то вчителю вкінці слід учнів перепитати,
чи  не  змінили  вони  свою  думку  і,  можливо,
допомогти прийняти правильне рішення.

На  уроках  математики  у  початковій  школі
ефективним може бути використання технології
“Мініажурна  пилка”.

За цією технологією вчитель пропонує учням
об’єднатися у четвірки (по дві парти, що стоять
одна  за  одною)  і  роздає  кожній  групі  по  4
підготовлених ним заздалегідь  (з підручника чи
написаних  на  картках,  або  спроектованих  на
екран)  завдання так,  щоб  кожен  учень  у  групі
отримав  різне  завдання.  На  першому  етапі
вчитель  пропонує  самостійно  обдумати спосіб
його розв’язання, на що відводить 1 –  2 хв. По
закінченні  часу  він  дає  вказівку  пояснити  хід
виконання  свого  завдання  сусіду  по  парті
(спочатку  висловлюються  ті  учні,  які  сидять
праворуч  за  партою,  а  потім  –  ліворуч)  і
обмінятися  завданнями.

Наступний крок передбачає аналогічну роботу
зі  школярами,  що  сидять  позаду  (попереду)  в
межах  четвірки  і  обмін  завданнями,  які  вони
отримали після першого спілкування.

На наступному етапі учні знову повертаються
до роботи в початкових парах і пояснюють один
одному  розв’язання  завдання,  отриманого  від
попереднього спілкування та відтворюють почуте
знову від сусіда. У результаті кожен з учнів зможе
пояснити розв’язання всіх чотирьох завдань.

Далі вчитель пропонує кожній групі визначити
учня, який представлятиме хід виконання одного
із 3х завдань, що йому запропонували партнери
по групі, тобто не те  завдання, яке він отримав
від  учителя.  А  також учитель  попереджає,  що
учніпредставники повинні стежити за тим, щоб
не  повторювати  завдання,  яке  було  вже
представлене.  До  того  ж,  кожний  наступний
представник, узявши уявний мікрофон, повинен
спочатку  сказати,  чи  погоджується  він  з
відповіддю  свого  попередника.  Якщо  ні,  то
обґрунтовує чому і передає мікрофон наступному
представнику, який теж має сказати, чи погоджується
з  почутим  обґрунтуванням  і,  якщо  так,  то
представляє розв’язання іншого завдання і т.д.

Якщо  презентація  завдань  завершиться  і
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залишаються представники груп, які  не брали
участі в обговоренні,  то  вчитель  їх  запитує,  чи
погоджуються  вони  з  тими  думками,  які
прозвучали.  В  тому  випадку,  якщо  виявиться
учень, що має  іншу версію або не погоджується
з  відповіддю  попередників,  то  йому  дається
мікрофон і він обґрунтовує свої міркування. Після
цього  вчитель  звертається  до  учнів  класу  і
запитує, чи правильно розмірковує їхній товариш.

Варто  зазначити, що  вчитель, відповідно  до
наповнюваності учнями класу, може вносити свої
корективи до порядку представлення результатів.
Наприклад, якщо в класі 8 учнів, то група виділяє
два представники, а якщо в класі всього 4 учні, то
кожен з них представлятиме одне із завдань і т.п.

Для  розв’язання  логічних  завдань  з
математики  або  нового  виду  нестандартних
завдань,  або  завдань, у розв’язанні яких ще  не
набули  учні достатнього  рівня,  ми пропонуємо
видозмінений варіант технології “Два – чотири
–  всі разом”.

Учитель  пропонує  спочатку  самостійно,  за
відведений  ним  час,  подумати  і  знайти спосіб
розв’язання  завдання.  Тоді,  за  пропозицією
вчителя, учні об’єднуються  в пари  з сусідом по
парті і обмінюються своїми ідеями та знаходять
спільне рішення. Коли відведений час вичерпався,
вчитель  просить учнів  об’єднатися  у четвірки.
Для зручності можна об’єднати по дві парти, що
стоять  одна  за  одною. Тепер  школярі  діляться
своїми  думками  щодо  способів  розв’язання
завдання і доходять спільної згоди. По закінченні
часу учні визначають, хто представлятиме спосіб
розв’язання  завдання.

Далі вчитель пропонує учням, беручи уявний
мікрофон, починати відповідь словами: “На нашу
думку завдання слід розв’язати так: Представник
іншої групи, взявши “мікрофон”, має сказати, чи
погоджується він з відповіддю свого попередника,
якщо ні, то обґрунтовує чому і пропонує свій шлях
розв’язання.  Якщо  учень  має  інший  спосіб
розв’язання, то повинен сказати: “Я погоджуюсь
з  таким  розв’язанням,  але  ми  маємо  інший
спосіб:...”  і  розкриває  його.  У  випадку,  коли
розв’язання учнів наступної  групи  збігається  із
озвученим уже його попередниками, то сказавши
про  це, представник  групи передає “мікрофон”
далі. Якщо груп багато, то, вислухавши ствердну
відповідь  двох  наступних  учнів,  вчитель  може
запитати,  чи  є  в  якоїсь  із  груп  інший  варіант
розв’язання. Тільки після цього робляться записи
в зошитах, а за необхідності і на дошці.

Враховуючи  особливості  математичного
матеріалу  у  початковій  школі,  можна
використовувати спрощені  варіанти технології
“Броунівський  рух”,  яку  доцільно

використовувати  на  підсумкових  уроках  або
уроках, присвячених повторенню. Вчитель може
сам  підготувати або  дібрати  з підручника 4 – 5
різних  завдань  (задач). Якщо  вчитель  добирав
завдання не з підручника, то їх варто надрукувати
на картках 4 (5) різних кольорів так, щоб однакові
завдання були на картках одного і того ж кольору.
У  випадку,  якщо  завдання  з  підручника,  то  на
картках  вказати  тільки  номер  завдання  з
підручника.  Учні  за  вказівкою  вчителя  за
визначений  учителем  час  розв’язують  його
самостійно.

Після  закінчення  відведеного  часу  вчитель
пропонує учням зустрітися з одним із учнів, який
має картку  іншого кольору.  Ознайомити його  зі
своїм завданням і його розв’язанням, вислухати
зміст  розв’язання  товариша.  Після  чого
обмінятися  картками  (завданнями)  та  шукати
учня, що має картку кольору, якого у нього ще не
було, і знову кожен з однокласників, що зустрілися,
розказує  зміст  та  розв’язання  завдання,  яке
одержав  від попередньої  зустрічі  і  т.д.  Процес
закінчується, коли кожен учень розв’язав завдання
на картках усіх кольорів.

Також  ми  пропонуємо  використовувати
технології  “Робота  в  малих  групах”   з
подальшою  роботою  в  парах  змінного  складу.
Суть такого поєднання цих технологій у тому, що
об’єднавши учнів у декілька  груп,  учитель  дає
кожній групі єдине завдання. Для чіткої організації
роботи різним групам завдання  записуються на
картках різного кольору, тобто будьякі дві групи
не повинні мати карток одного і того ж кольору,
але кожен учень отримує картку із завданням, так
як  у  подальшій  роботі  їм  доведеться  ними
обмінюватися.  Далі  вчитель  пропонує  за
відведений час розв’язати їх, після чого за його
вказівкою  учні  розходяться  і  зустрічаються  з
учнями  інших  груп, орієнтуючись  за картками,
щоб  не  зустрітися  з  учнем,  що  має  картку  із
завданням, яке він уже розв’язував. Зустрівшись
з  учнем  “іншого  кольору”,  кожен  з  них  має
представити  зміст  свого  завдання  і  його
розв’язання, обмінятися картками та рухатися на
зустріч  з  іншим учнем,  якому має представити
зміст і розв’язання уже іншого завдання, того, яке
він отримав під час зустрічі з попереднім учнем і
т.д. За відведений учителем час кожен учень має
намагатися розв’язати завдання всіх груп, тобто
завдання на картках усіх запропонованих кольорів.

Висновки.  Отже,  процес  навчання
математики  потребує  напруженої  розумової
роботи  дитини  і  її  власної  активності  у  цьому
процесі. Ефективного результату можна досягти
за  допомогою  інтерактивного  навчання
(впровадження  в  практику  інноваційних
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технологій).  Навчання  математики  з
використанням  інноваційних  технологій сприяє
атмосфері співпраці, що дає можливість учителеві
стати  справжнім  лідером  дитячого  колективу.
Інтерактивні  методи  дають  змогу  забезпечити
глибину вивчення змісту. Учні освоюють усі рівні
пізнання (знання розуміння, застосування, аналіз,
синтез,  оцінку).  Змінюється  основне  джерело
мотивації навчання. Використання інноваційних
технологій  на  уроках  математики  розкриває
перспективи  для  фахового  росту,  для
самовдосконалення, для навчання вчителя разом
з учнями.
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П
остановка  проблеми.  У  наукових
дослідженнях  зміст  поняття
“педагогічна технологія” трактується

порізному, залежно від того, як автори уявляють
структуру  та  складові  навчальновиховного
процесу. Одні дослідники виокремлюють найбільш

Алла Хом’як,  кандидат  педагогічних  наук,  доцент кафедри  прикладної  лінгвістики
Східноєвропейського  національного  університету  імені  Лесі  Українки

ПЕДАГОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ ЯК ІНТЕГРАТИВНА МОДЕЛЬ
НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ
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